



हिन्दी - विभाग

डॉ० कविता कुमारी सिंह

B.A., Part I (Hon's)

विषय - हिन्दी साहित्य के इतिहास में स्वर्णकाल का
श्रेष्ठ माग

यदि हम साहित्य में स्वर्णकाल के
कवियों को निकाल दें, तो हमारा श्रेष्ठ साहित्य
बहुत ही गंभीर रह जायेगा। स्वर्णकाल इतिहास

है कि "यदि हमारे सम्मुख एक और शनिवार 10
श्रीवसपीयर रचना प्राप्त करें दूसरी और विश्व
का साम्राज्य, तो पहले हम श्रीवसपीयर ही चुनेंगे।"
किन्तु हमारे यहाँ सूर, तुलसी आदि न जाने कितने
श्रीवसपीयर इस काल में हुए। इसपर डॉ० रामरत्न
महतागर लिखते हैं - "लगभग तीन-सौ वर्षों की इस
दृश्य और मन की साधना के आधार पर ही हिन्दी-
साहित्य उन्नतमुखी हो सका है। सूर-तुलसी, उषीर,
जायसी, मीरा, रसखान इनमें से किसी पर भी संसार
कोई साहित्य गर्व कर सकता है। ये वैष्णव ऋषि हिन्दी-
के कर्तमान हैं।"

यह गत वास्तव में पूर्णतः सत्य है। हमारे सूर और तुलसी की मक़तदात के दो जगमगाते हुए रत्न हैं। संस्कृत साहित्य में कृष्ण पर पर्याप्त मात्रा में लिखा गया है। महाभारत के कृष्ण राजनीतिविचारक एवं भागवत में कसुरसंधारक के रूप में सामने आते हैं, परन्तु सूर के कृष्ण तो सूर के ही कृष्ण थे। उनका स्वरूप तो शिखा ही था। वे मारवणचौर, मगमौहण तथा रासिक-शिरीमणि सभी हुए थे। सूर ने बालकृष्ण का चित्रण बड़े ही सुन्दर रूप में किया है। बालकृष्ण रस का द्रवण सुन्दर चित्रण कन्य कवि नहीं कर पाया।

12 सोमवार

कान्ति नेत्रों की ज्योति से रहित कान्तरिक ज्योति में रहकर उन्होंने जिस रूप (कृष्ण) के दर्शन किए, वह साधारण कवियों तथा मर्मियों के कृष्ण से भिन्न थे। बाल लीलाओं का चित्रण सुन्दर, स्वाभाविक तथा मनोवैज्ञानिक चित्रण सूर ने किया है, उस स्तर पर कन्य कोई कवि पहुँच नहीं पाया। —

“तव-तव सूर कवि, तुलसी ही कनूनी।
 बची-खुंची कबीरा ही, और ही सब भूनी।”
 संयोग और वियोग अंगार

का चित्रण जैसा सूर ने किया है, वह हिन्दी-साहित्य में अनूठी है। अमरजीत में आकर सूर ने बहुत तीव्र हो गए। जिस तरह तब समयमोहनी मातृका इका-गोपियों उद्वेग को परास्त करती हैं, उनके सामने उद्वेग ही सारी बान-सक्ति वह जाती है और वह प्रकाश-पांडित्य अनपेक्षित गौपियों द्वारा लुप्त जाता है। उन मौली-मौली गौपियों के इस तरह के उद्वेग संपूर्ण रूप से होते हैं:—

"उद्वेग भग नाहिं दस बीस।
रख दुर्गे सौ गयो स्वाम-संग, को अराध्य इस।"

14

गौपियों के साथ दूसरी कठिनाई यह है B: बुधवार

"भग में माखनचौर गड़े।
अब कैसे हूँ निकसत गधी' अहो, तिरछे हूँ जो अड़े।"

यह बेचारी मौली गौपिकाएँ किस प्रकार रूपण को मूलानिर्गुण ब्रह्म की उपासना करें। तानसेन ने यदि कहा है:—

"कियाँ सूर को सर लग्ये, कियाँ सूर की पीर।
कियाँ सूर को पद सुन्यो, तन भग चुगत सरीर।"
तो कोई अल्पुषित नहीं है।

सूर के अराध्य यदि रूपण थे, तो तुलसी के रूपदेव राम थे। सूर के समान तुलसी ने अपने

15 बुधवार

पूर्वजादिवा के राम से जिनका राम का चित्रण किया है। तुलसी ने रामचरित की वह चारों सलिला प्रशंसित है, जिसके सम्मुख। रामचरितमागध सर्वश्रेष्ठ महाकाव्य होने का गौरव प्राप्त कर सदा है। कबू शिवनन्दन साध्व रामचरित मागध के विषय में लिखते हैं कि "लारकों जन उसी अपना जीवन सर्वश्व समझते हैं, छोड़ो इसी का काण्ड पाकर छतिपा कुटिब कर्मों से बचते हैं। कितने उसके पाठ से विरक्त साधु बन जाते हैं एवं कितने पंडित और कितने दानी कहलाने लगते हैं। सामाजिक व्यवहार, नीति, राजनीति आदि नीतियों का शास्त्र कहलाने का यह ग्रन्थ राजनीति आदि नीतियों का शास्त्र कहलाने का यह ग्रन्थ का अधिकारी है।" उनके रामराज्य का आदर्श सारे

16 शुक्रवार

विश्व के लिए अनुप्राणीय है।

तुलसी की 'विनयपत्रिका' का कण्ठा स्वागत है। हृदय की दीनता की भावों को इतने सुन्दर ढंग से चित्रित किया गया है कि वह पाठकों के हृदय को भी रपता विर बिना नहीं रहती। संत तुलसीदास जी राम पर इतना लिख गये कि अब उनके पञ्चाङ्ग अन्य कवियों के लिखने के लिए कुल्ल शेष ही नहीं रहा।

कबीर ने भी जो कुल्ल करपी माषा में उहा, वह अद्वितीय है। वर्तमान समय में जाति-भेद मिटाने के लिए जो कुल्ल गोंया ने किया, वही अपने समय में संत कबीर ने कर चुके थे। डॉ० रामकुमार वर्मा ने लिखा है -

कबीर ने अपनी प्रखर भाषा कबीर तीखी भाषा व्यंजना से जिस काव्य का सृजन किया, वह साहित्यिक मर्यादा का कालक्रमण नहीं ही कर गया है किंतु उनके द्वारा साहित्य में मुसलमान भाषा 1 हिन्दुओं और मुसलमानों के बीच साम्प्रदायिक सीमा को तोड़कर उन्हें ही भाषाधार में बहा लाने का अपूर्व बल कबीर के काव्य में था।

अपनी पीढ़ी में मतवाली तब्या अपने प्रियजन हण्ट के दर्शनों की अगिलापिणी मीरा ने तो अपने स्वयं के भावों को अपने जीतों में उड़ेल दिया है। उन्हें अपने प्रियजन से मिलने के लिए उछाटा है, तीव्रता है और उद्वेगनास है।

मुसलमान होकर भी जायसी ने अपना सफल महाकाव्य 'पद्मावत' हिन्दी में लिखा। लीडिड से कालीडिड भावनाओं का चित्रण करना जायसी के कवि स्वयं का प्रमाण है।

रविवार

18

इस युग में आर्य भारतीय संस्कृति के आचार-विचारों की पूर्ण रक्षा हुई है। इस युग के काव्य की काव्या मक्ति है। इन कवियों की रचना स्वतंत्र; मुखवाय होने पर जन-जन का मनोरंजन करती है। निराश्रित जनता के स्वयं में ज्ञान तथा मक्ति की ज्योति जगाने का तथा भारतीयता की रक्षा करने का सारा कर्म इस युग के कवियों का है। अतः इसी से इस काल को स्वर्णकाल मानना उचित प्रतीत होता है।